

虹膜角膜内皮综合征 3 例

周宇,袁铸

作者单位:(430064)中国湖北省武汉市,武汉科技大学附属天佑医院眼科

作者简介:周宇,女,副主任医师。

通讯作者:周宇. 646090549@qq.com

收稿日期:2010-06-12 修回日期:2010-07-14

周宇,袁铸. 虹膜角膜内皮综合征 3 例. 国际眼科杂志 2010; 10(8):1638

0 引言

虹膜角膜内皮综合征(ICE)是以角膜内皮细胞变性、虹膜基质异常及继发青光眼为主要改变的一组疾病,临床少见,预后欠佳,最终以眼压失控及角膜内皮失代偿而致失明。早期诊断,合理治疗可延缓病程的发展,提高患者生活质量。现将临床上遇到的3例报告如下。

1 病例报告

病例1,患者,女,37岁,以左眼抗青光眼术后眼压不降2mo为主诉入院,患者诉术后1wk眼压即升高至42mmHg,联合药物降眼压,眼压不能控制,入院检查:视力OD 0.6,矫正1.2,OS 0.2,矫正0.6,Goldmann眼压计测眼压右眼15mmHg,左眼42mmHg,左眼滤过泡扁平,角膜水肿,中央前房(ACD)4CT,周边前房消失,可见虹膜小结节,葡萄膜外翻,瞳孔粘连变形,瞳孔大小4mm×8mm,C/D约0.8。UBM示滤过道阻塞,结膜瘢痕化,角膜内皮细胞检查未见到完整内皮细胞,入院诊断:左眼虹膜角膜内皮综合征。给予前房引流管植入术,术后抗炎对症治疗,出院左眼眼压7.7mmHg,矫正视力0.6,观察11mo,眼压有所回升,加用一种降眼压药物治疗,眼压控制。

病例2,患者,男,43岁,以左眼视物模糊为主诉入院。眼科检查:视力0.3,眼压48mmHg,角膜水肿,中央前房约3.5CT,周边前房约1CT。虹膜面小结节,葡萄膜外翻,瞳孔移位变形。房角镜检查,除一个象限可见到睫状体带外,其余周边前粘连至Schwalbe线或角膜背上。诊断为虹膜角膜内皮综合征。经联合药物降眼压,不能控制,给予前房引流管植入术,出院眼压9.8mmHg,视力0.7。观察8mo,眼压在正常范围,无需加药控制。

病例3,患者,男,48岁,右眼视物模糊1a为主诉入院,在外院按虹膜睫状体炎、青光眼治疗,病情无明显好转。眼科检查:视力OU 0.8,眼压:右眼28mmHg,左眼24mmHg,C/D约0.5~0.6,双眼角膜透明度欠佳,中央前房4CT,周边前房约1CT,虹膜基质轻度局限性萎缩,瞳孔移位不明显。房角镜检查:房角一半为宽角,一半可见周边虹膜前粘连,部分粘连至角膜背,角膜内皮细胞检查示正常角膜内皮细胞减少,可见一些失去正常内皮细胞形态的结构,诊断为虹膜角膜内皮综合征。联合β-肾上腺素能受体阻滞剂噻吗心安及局部用碳酸酐酶抑制剂派立明滴眼液降眼压治疗,眼压正常。随诊3mo,眼压在正常范围。

2 讨论

2.1 ICE 综合征的诊断 ICE 综合征有 3 个临床类型:

(1) 进行性虹膜萎缩。(2) Chandler 综合征。(3) Cogan-Reese 综合征。每一种类型有它自身的临床特点,典型眼部体征共同表现为眼前节角膜、前房角、虹膜变化及继发青光眼。例1,2具有ICE综合征典型眼部体征,诊断并不难。例3为双眼发病,角膜、虹膜改变都不显著,仅表现为高眼压,眼底C/D约0.5~0.6,周边前房深,第一印象可能是开角型青光眼。此时,前房角镜检查就很重要,特征性的广泛周边虹膜前粘连或超越Schwalbe线,可与开角型青光眼和其它闭角型青光眼鉴别。要对本病例进行诊断,还须与两种角膜内皮疾病鉴别。即角膜后部多形性营养不良和Fuchs角膜内皮营养不良,这两种眼病均为常染色体显性遗传,有家族史,双眼发病,前者有典型的不规则的角膜异常外观如小泡、带样增厚和地图状混浊,小泡多呈直线或簇状分布,并由灰色雾样晕轮围绕。后者角膜后部中央区碎银末样外观,再加上角膜内皮细胞检查,综合分析,即可作出诊断。

2.2 ICE 综合征的治疗 ICE 综合征病因不明,有学者提出与病毒感染有关,发现ICE综合征患者单疱病毒或EB病毒抗体水平增高,提示上皮细胞或ICE细胞可能是角膜内皮细胞对病毒感染的一种非特殊性化生反应。准确的病因仍不明,治疗上无法针对病因治疗,目前治疗仍是主要针对继发青光眼及角膜水肿。ICE综合征继发青光眼的机制主要是Campbell膜理论。认为原发性角膜内皮异常是ICE综合征系列的基本缺陷。内皮异常导致角膜水肿、内皮细胞游走及跨越前房角并延伸至虹膜表面的细胞性膜增生。细胞膜覆盖小梁网及膜收缩致虹膜周边前粘连而引起眼压升高。药物治疗对大多数患者几乎无效,考虑到本病为慢性进行性发展,总体预后欠佳,治疗上首选药物治疗。联合多种药物降眼压,罕用毛果芸香碱类,经药物治疗无好转或眼压继续增高者,采用手术治疗。目前认为最有效的方法仍是手术。手术方法很多,仍以滤过性手术为主,部分患者须多次手术。Doe等^[1]报道一组病例,小梁切除术联合抗纤维化药物治疗,手术后1a的成功率为73%,3a成功率为44%,5a成功率为29%;而行青光眼引流植入物手术1,3,5a成功率分别为71%,71%,53%。可以看出,ICE综合征伴有高眼压的患者,一次手术是不能解决问题的,青光眼引流植入物的使用,使ICE综合征患者中期手术成功率提高。例1,2患者经药物治疗不能控制眼压,行前房引流管植入术,分别观察11,8mo,眼压控制。例1患者常规性小梁切除术后2mo高眼压,检查示滤过道阻塞。考虑为不正常的角膜内皮细胞致滤口内皮化,使滤过手术失败,这也可能是ICE综合征患者滤过手术失败、需要多次手术的主要原因。为此,提倡术中烧灼创口边缘,阻止细胞性膜组织向滤口内长入。对于药物不能控制的高眼压患者,也可首选前房引流管植入术,可以较好的控制眼压,减少手术次数。因病例少,观察时间短,还有待进一步观察。对于眼压控制后仍然存在的角膜水肿,考虑为角膜内皮失代偿,须行穿透性角膜移植术。

参考文献

1 Doe EA, Budenz DL, Gedde SJ, et al. Long-term surgical outcome of patients with glaucoma secondary to the iridocorneal endothelial syndrome. *Ophthalmology* 2001;108(10):1789-1795